

УДК 331.5

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ ТАДЖИКИСТАНА

*Неъматов А.М., студент 3 курса факультета агротехнологий,
земельных ресурсов и пищевых производств
Научный руководитель – Голубева С.А., кандидат
экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *граждане, труд, миграция, страна, население.*

В статье рассматриваются вопросы трудовой миграции рабочей силы Таджикистана. Дается количественная характеристика миграционных процессов.

Согласно официальным статистическим сведениям Федеральной миграционной службы России в последние годы количество граждан Республики Таджикистан, пребывающих на территории Российской Федерации, колеблется около метки 1,2 – 1,4 миллионов человек и уступает лишь гражданам Украины и Узбекистана, население которых в 3-6 раз больше, чем в Республике Таджикистан. В отношении к количеству жителей нынешнего Таджикистана (около 8,2 – 8,5 миллионов человек) часть трудящихся мигрантов способна быть выше 8-14 % от всеобщего количества населения государства и доходить до 18-23 % более трудоспособного мужского населения в возрасте от 20 до 45 лет. В возрасте до 28 лет, согласно сведениям Мирового банка, труд за границами своего государства пытаются найти до 45 % таджикстанцев. Вместе с тем настоящее количество трудящихся иммигрантов в Российской Федерации из Республики Таджикистан, судя по всему, намного больше, так как официальная статистика включает не все группы жителей других стран, въехавших и присутствующих в России незаконно. Репутацией у таджикских трудящихся мигрантов пользуются Москва, Подмосковье, Урал и Сибирь. Представители Миграционной службы Республики Таджикистан пребывают в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Новосибирске, Самаре и Краснодаре [1, с. 184]. Выбор РФ в роли мест направления мигрантами обуславливается присутствием в России крупной таджикской диаспоры с устоявшимися взаимосвязями, наиболее значительной степенью оплаты труда, фактом существования прежде в общей стране и утвержденной восприимчивостью таджиков к россий-

ской культуре, ментальности и языку; льготными, по сравнению с иными тенденциями, критериями присутствия в РФ для людей государств СНГ; сравнительной автотранспортной доступностью; стабильным увеличением в минувшие года российской экономики и необходимостью ряда сфер в недорогой низкоквалифицированной рабочей силе; переизбытком трудовых ресурсов в самом Таджикистане [2, с. 234]. Согласно анализам Мирового банка, на протяжении минувших лет финансовые переводы таджикских трудящихся мигрантов из РФ приблизительно составили больше 45% валового внутреннего продукта республики. Согласно данному признаку Таджикистан устойчиво находится в количестве государств, экономика которых более находится в зависимости от миграции, наравне с Молдавией и Киргизией. Сокращение денежной прибыли, усиление миграционных законов и финансовые задачи в РФ привели к уменьшению единого количества таджикских мигрантов в России, в прочем и не настолько существенному, как возможно было ждать. С весны 2014 г. по весну 2016 г., согласно статистике ФМС РФ оно снизилось приблизительно на 250 тысяч с 1,5 миллионов до чуть менее 1 миллиона человек. Наравне с падением мировой стоимости и спроса на ключевые вывозные продукты РТ (алюминий и хлопок) это отрицательно сказалось на экономике республики, внося собственные вложения в замедление темпов роста ВВП с 7,5 % в 2014 г. до 6,8% в 2015 г., повышение инфляции в данный промежуток с 3,8 до 7,6 % и дефицита счета нынешних действий до 8 % ВВП. Как показывают социологические исследования, проводившиеся в последние годы среди таджикстанцев в России, средний возраст мигранта имеет тенденцию к уменьшению, падает и образовательный уровень. Большинство рассматривает пребывание в России как временный этап и готово мириться с бытовыми трудностями, живет небольшими группами, образуемыми по земляческому принципу. Предпочитаемые сферы деятельности – торговля, строительство, ЖКХ и транспорт. В общих чертах, трудовое мигрирование остается более сильным ресурсом российского социального и экономического воздействия на обстановку в Таджикистане. В данном свойстве она по-прежнему недооценена российскими политикоформирующими органами: с ней недостаточно проводится нацеленная информативная и политическая деятельность, не смотря на то, что последние несколько лет выполнено многое для легализации и адаптации зарубежных работников и уменьшения общественного недовольства данной группой лиц в России. Принципиальная значимость миграции для двусторонних взаимоотношений РФ и Таджикистана со-

хранится на долговременную перспективу и станет главным побудительным аргументом для вероятного вхождения республики в Евразийский экономический союз.

Библиографический список:

1. Ризокулов, Т.Р. Трудовой потенциал экономического роста: особенности и пути регулирования / Т.Р. Ризокулов, А.К. Бурцев // Вестник Таджикского национального университета. - 2015. - № 2-4 (169). - С. 182-186.
2. Яшина, М.Л. Развитие регионального агропромышленного производственно-образовательного кластера / М.Л. Яшина, Н.М. Нейф, Т.В. Трескова // Материалы III Международной научно-методической конференции «Комплексное развитие сельских территорий и инновационные технологии в агропромышленном комплексе». – Новосибирск: НГАУ, 2018. – С. 232-235.

LABOUR MIGRATION OF TAJIKISTAN

Neymatov A. M.

Key words: *citizens, labor, migration, country, population.*

The article deals with the issues of labor migration of the labor force of Tajikistan. A quantitative characteristic of migration processes is given.